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ID 

N. PROT. 

ESPOSTO 

 

DATA 

 

ESPONENTE 

 

OGGETTO 

 

MOTIVAZIONE ARCHIVIAZIONE 

 

1 70860 30.9.2021 Studio Legale La questione è connessa a quella già trattata nell’ambito 

del fascicolo UVCS 1835/2020, definito ai sensi dell’art. 

21, con contestazione ad una società S.p.a. della 

violazione delle norme in materia di proroghe 

contrattuali. 

Trattasi di questione relativa a meri profili 

contrattualistici/creditori tra la SA e il gestore del 

servizio. 

Trattasi di questione relativa a meri profili contrattualistici/creditori tra 

la SA e il gestore del servizio, che esulano dalle competenze dell’ANAC. 

Del resto, sul merito della vicenda l’Autorità si + già pronunciata 

nell’ambito del fascicolo UVCS 1835/2020. 

Pertanto, allo stato non sussistono margini di intervento della vigilanza 

sulla questione esposta. 

L’esposto è archiviato ai sensi dell’art. 7 comma 1 lett. d)  del 

Regolamento di vigilanza 

2 61444 10.8.2021 Studio Legale L’esponente segnala la sussistenza di criticità 

nell’attribuzione dei punteggi alla propria offerta tecnica, 

che risulterebbero ingiustificatamente bassi, nonché la 

posizione di presunto conflitto di interessi ricoperta dal 

dirigente che ha adottato gli atti di gara e che ha disposto 

l’aggiudicazione. 

 

Le criticità segnalate nell’esposto si ritengono superate alla luce dei 

chiarimenti forniti dall’Ente. Non si ravvisano criticità nell’attribuzione 

dei punteggi alla società, né si ravvisano profili di conflitto di interessi in 

capo alla dirigente d’area; del resto, con riferimento a quest’ultimo 

profilo, il segnalante non fornisce elementi utili e puntuali per verificare 

la violazione, ma parla genericamente sulla sussistenza di un presunto 

conflitto di interessi. 

L’esposto è archiviato ai sensi dell’art. 7 comma 1, lett. a) del 

Regolamento di vigilanza 

3 55857 16.7.2021 Federazione Trattasi si nota inviata all’ANAC per conoscenza con la 

quale si chiedono informazioni su una società che 

sembrerebbe sia coinvolta nella gestione del personale e 

dei servizi di raccolta dei rifiuti, nonostante il titolare del 

medesimo servizio sia un’altra società. 

La nota non costituisce un vero e proprio esposto, in quanto non 

evidenzia specifiche criticità in ordine all’affidamento in esame; del resto 

non risultano pervenute ulteriori note a firma del medesimo segnalante 

successivamente a quella in esame. La questione può essere catalogata 

con prioritaria e archiviata ai sensi del combinato disposto degli artt. 4, 

comma 4 e 7, comma 1, lett. a) del Regolamento di vigilanza 

4  75561 19.10.2021 Consiglieri 

Comunali 

Violazione il vincolo di destinazione d’uso dell’immobile 

“Polo Culturale” ristrutturato con fondi pubblici, 

avendone disposto una diversa utilizzazione senza dare 

conto con adeguata ed esaustiva motivazione della 

finalità d’interesse pubblico, della compatibilità 

finanziaria e dei vantaggi economici dell’operazione. 

Esula dalle competenze dell’attività di vigilanza dell’Autorità la 

fattispecie segnalata di cessione in uso di un bene pubblico gravato da 

vincolo di divieto di alienazione e cessione per un determinato periodo. 

L’esposto è archiviato ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. d) del 

Regolamento di vigilanza 
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5 66685  14.9.2021 Amministrazi

one 

Regionale 

Trattasi si una segnalazione inoltrata all’ANAC con cui si 

indicava che la SA aveva provveduto a modificare gli atti 

di gara riguardante la concessione della gestione, della 

manutenzione ordinaria e straordinaria dell’impianto di 

pubblica illuminazione prima del termine di scadenza di 

presentazione delle offerte. L’esponente evidenziava, 

inoltre, che la verifica e la validazione erano state svolte 

da un soggetto non competente (il RUP) atteso che il 

valore dell’appalto superava il milione di euro. 

A valle della documentazione prodotta dalla SA non vi è stata alcuna 

modifica agli atti di gara e che la verifica sul progetto sarà svolta 

secondo il dettato normativo 

La segnalazione è archiviata ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. a) del 

Regolamento di vigilanza 

6 71522 4.10.2021 Privato 

cittadino 

Trattasi di un esposto riguardante la manifestazione di 

interesse deliberata dal Comune per la stipula di una 

convenzione per la gestione delle attività di protezione 

civile e gestione delle emergenze sul territorio. 

Secondo l’esponente il Comune avrebbe affidato in modo 

improprio il servizio andando a stipulare direttamente la 

convenzione con l’associazione di volontariato nello 

stesso giorno di pubblicazione della manifestazione di 

interesse. Ciò non avrebbe consentito la partecipazione 

di altri enti interessati. 

Nella fattispecie in esame non rileva un appalto di servizi. Trattasi, 

piuttosto, di un affidamento di servizi sociali rientranti in un campo di 

disciplina autonomo (Codice del terzo settore) rispetto al d.lgs n. 

50/2016. 

A tal riguardo è utile indicare che con la convenzione stipulata 

dall’amministrazione non si viene a creare tra le parti un rapporto 

oneroso in quanto la somma di euro 15.000 prevista nell’accordo a 

favore dell’associazione non vale come corrispettivo per l’attività 

prestata ma come semplice rimborso per le spese sostenute nello 

svolgimento dell’attività. A tal riguardo, si veda nel Parere n. 1382 del 

2018 del Consiglio dello Stato. 

A valle della documentazione prodotta dal Comune, la segnalazione è 

archiviata ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. d) del Regolamento di 

vigilanza 

7 73575 11.10.2021 Società Coin la nota pervenuta sono state denunciate alcune 

presunte irregolarità relative all’esecuzione della 

concessione di trasporto scolastico. 

Si ritiene che non emergono profili di rilievo per la vigilanza. Le difformità 

esistenti e riconosciute dalla SA sono di natura minima e connesse ad 

eventi estranei dalla sfera di azione del concessionario (problematiche 

legate all’emergenza covid) rispetto alle quali la SA ha già ricevuto 

rassicurazioni sull’adempimento. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. a) del Regolamento di 

vigilanza 

8 74606 14.10.2021 Società Con la nota pervenuta sono state denunciate alcune 

presunte irregolarità relative alla corretta esecuzione, in 

termini temporali e qualitativi, del servizio di 

Si ritiene che non emergono profili di rilievo per la vigilanza. Le criticità 

segnalate attengono alle problematiche riscontrate nel rilascio di 

provvedimenti autorizzatori e altri adempimenti a carico 
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installazione, gestione e manutenzione degli impianti 

pubblici permanenti. 

dell’amministrazione comunale. Non sono state riscontrate condizioni 

e/o ritardi imputabili alla ditta che necessitassero l’applicazione di 

penali. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. a) del Regolamento di 

vigilanza 

9 75309 18.10.2021 AGCM Con la nota pervenuta si chiede all’Autorità di verificare la 

legittimità della procedura di assegnazione in regime di 

sub concessione di spazi da destinarsi all’esercizio di 

attività commerciali. 

La segnalazione è incentrata sulla presunta illegittima aggiudicazione 

nei confronti di una società subentrata nell’originaria partecipante alla 

gara per effetto della successiva scissione per incorporazione che ha 

riguardato la società che aveva presentato in origine l’offerta. La società 

subentrata ha ereditato i diritti e tutti i rapporti giuridici (attuali o 

potenziali) della società scissa. Per effetto della scissione, la società 

subentra anche nell’offerta presentata a suo tempo e nella successiva 

aggiudicazione. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. a) del Regolamento di 

vigilanza per infondatezza della segnalazione 

10 76559 21.10.2021 Consigliere 

Comunale di 

minoranza 

Trattasi di un esposto con cui si contesta il deliberato 

comunale sulle tariffe per la concessione di loculi ed 

ossari nel cimitero comunale ed una presunta alterazione 

della concorrenza a favore di una sola impresa di settore 

visto che il Comune stabilisce di avvalersi delle tariffe 

applicate dalla ditta concessionaria, da cui l’Ente ha 

acquisito n. 4 loculi, nelle more della riorganizzazione ed 

armonizzazione delle tariffe. 

Si ritiene che la contestazione riguardi aspetti patrimoniali legati alla 

concessione di loculi quale provvedimento amministrativo costitutivo 

con cui la pubblica amministrazione riconosce un diritto di uso dell’area 

cimiteriale in favore di un privato. Non assume rilevanza, ai fini della 

competenza dell’Autorità, che il Comune prenda come riferimento le 

tariffe applicate dal concessionario da cui ha acquisito i loculi. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. d) del Regolamento di 

vigilanza in quanto la segnalazione ha oggetto questioni non afferenti 

alla materia dei contratti pubblici di cui al decreto n. 50/2016 

11 79427 4.1.2021 OE Con la nota pervenuta  l’esponente ha segnalato una 

presunta illegittima esclusione dagli inviti a partecipare 

alla procedura di gara per l’affidamento del servizio di 

gestione delle aree di sosta a pagamento senza custodia. 

La segnalazione è infondata in quanto l’iscrizione dell’impresa sul 

portale della CUC è avvenuto in una data successiva a quella di 

pubblicazione dell’avviso. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. a) del Regolamento di 

vigilanza 

12 80157 8.11.2021 Cittadini Con la nota pervenuta si chiede all’Autorità di verificare la 

legittimità della procedura di alienazione di un bene 

immobile demaniale. 

La segnalazione è incentrata sulla illegittima alienazione di un impianto 

di depurazione che secondo l’esponente è disposta in contrasto con la 

legge regionale che prevedeva espressamente la sola possibilità di 

concedere il bene in uso. Nello specifico, la procedura di alienazione non 
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segue la regola dell’evidenza pubblica ma è strutturata come una 

procedura di vendita all’asta disciplinata dall’art. 73, comma 1, lett. c) del 

R.D. 827/1924)  che esula dal campo di applicazione oggettivo del 

codice dei contratti pubblici così come definiito nell’art. 1 d.lgs n. 

50/2106 e nell’art. 17 comma 1, lett. a) del d.lgs. 50/2016 nella parte in 

cui dispone che “le disposizioni del presente codice non si applicano agli 

appalti e alle concessioni di servizi aventi ad oggetto l'acquisto o la 

locazione, quali che siano le relative modalità finanziarie, di terreni, 

fabbricati esistenti o altri beni immobili o riguardanti diritti su tali beni”). 

Pertanto, ferma restando la competenza dell’Anac  a vigilare  anche sui 

contratti esclusi dall’ambito di applicazione del codice (213, comma 3, 

lett. a)  d.lgs. n. 50/2016), relativamente al rispetto dei principi indicati 

nell’art. 4, la segnalazione è archiviata ai sensi dell’art. 7 co.1 lett. a)  del 

Regolamento di vigilanza poiché, nel caso di specie, non viene in rilievo 

una procedura di evidenza pubblica così come disciplinata dal codice  ma 

piuttosto una procedura di vendita all’asta disciplinata dall’art. 73, 

comma 1, lett. c) del R.D. 827/1924 

 

13 53595 9.7.2021 Consigliere 

comunale 

Con la nota pervenuta si chiede all’Autorità di verificare la 

legittimità dell’affidamento della gestione del servizio bar 

del centro sportivo comunale. 

Nello specifico, l’esponente ha segnalato una irregolarità 

nell’attribuzione dei punteggi sulla migliore offerta 

tecnica in quanto il concorrente aggiudicatario, che aveva 

ottenuto un punteggio maggiore per le migliorie, ha 

presentato una documentazione incompleta omettendo 

l’indicazione, espressamente richiesta nell’apposito 

modello allegato B, dei tempi di realizzazione delle 

singole migliorie. 

Considerati i chiarimenti pervenuti dalla SA e la sopravvenuta rinuncia 

alla gestione da parte dell’aggiudicatario, la segnalazione è archiviata ai 

sensi dell’art. 7,m comma 1, lett. a) e f) del Regolamento di vigilanza 
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14 58564 28.7.2021 OE Trattasi di una comunicazione trasmessa dal gestore del 

servizio TPL per il bacino campano alla Regione 

competente avente ad oggetto le problematiche relative 

al passaggio di azienda e di servizio a favore dei due 

operatori individuati dalla Regione. 

 

A valle dell’esame della segnalazione si evidenzia che la questione 

trattata: 

- rientra nel campo di applicazione di specifica disciplina 

comunitaria (Regolamento (CE) n. 1370/2007 del 23.10.2007) 

che ai sensi dell’art. 5, comma 5, legittima l’affidamento 

diretto in via emergenziale; 

- rientra anche nel regime di esclusioni di applicazione del 

Codice dei contratti di cui all’art. 18, comma 1. Lett. a), 

considerato che l’affidamento in questione ha ad oggetto una 

concessione di servizi di trasporto pubblico di passeggeri ai 

sensi del Regolamento (CE) n. 1370/2007. 

Pertanto, ferma restando la  competenza dell’Anac in materia di 

contratti esclusi dall’ambito di applicazione del codice (213, comma 3, 

lett. a)  d.lgs. n. 50/2016) limitatamente alla vigilanza sul rispetto dei 

principi indicati nell’art. 4, è stata disposta l’archiviazione della 

segnalazione ai sensi dell’art. 7 co. 1 lett. a) del Regolamento di vigilanza 

in quanto, nel caso di specie,  l’affidamento è stato disposto secondo le 

condizioni previste  ai sensi dell’art. 5, comma 5, Regolamento (CE) n. 

1370/2007 del 23.10.2007. 

15 63395 30.8.2021 Società La Società ha trasmesso all’ANAC copia delle 

comunicazioni intercorse tra la società, Amministrazione 

regionale e l’altra società aventi ad oggetto le 

problematiche relative alla gestione dello smaltimento 

dei rifiuti. 

La questione esaminata rientra nel campo di applicazione del Decreto 

legislativo 3 aprile 2006, n. 152 in quanto attiene alla materia 

ambientale. Pertanto la segnalazione è archiviata ai sensi dell’art. 7, 

comma 1, lett. d) del Regolamento di vigilanza manifesta incompetenza 

dell’Autorità 

16 65052 7.9.2021 Associazione  Con la nota pervenuta sono state segnalate presunte 

irregolarità nella gestione del servizio di pubbliche 

affissioni e riscossione dell’imposta sulla pubblicità. 

La questione segnalata rientra nella materia tributaria visto che oggetto 

di contestazione è il non corretto accertamento della debenza 

dell’imposta. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. d) del Regolamento di 

vigilanza 

17 65928 10.9.2021 Società   Con la nota pervenuta è stata segnalata una presunta 

anomalia nella valutazione tecnica dell’offerta 

dell’aggiudicatario 

 Il Comune ha trasmesso una relazione dettagliata sui vari punti oggetto 

di contestazione spiegando i punteggi attribuiti per ciascun sub criterio 

di valutazione.  La segnalazione è archiviata ai sensi dell’art. 7, comma 1, 

lett. a) del Regolamento di vigilanza 
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18 69155 24.9.2021 Sindaco del 

Comune  

  Con la nota pervenuta si segnala una presunta anomalia 

nell’offerta economica dell’aggiudicatario  che, secondo il 

segnalante, sarebbe non idonea a  giustificare la 

copertura dei tributi (Tosap-Tari) dovuti per  le aree di 

proprietà comunale concesse in uso per la gestione di 

sosta a pagamento 

La segnalazione è archiviata ai sensi dell’art.7, comma 1, lett. a). Non si 

riscontra la criticità segnalata in quanto la gara è stata aggiudicata 

riconoscendo la non debenza dei tributi indicati secondo la normativa 

vigente.  

19 73794 12.10.2021 Comitato Con la nota pervenuta si chiede all’Autorità di valutare 

l’efficienza e qualità del servizio in termini economici 

La segnalazione è incentrata su presunte irregolarità relative alle 

condizioni economiche del servizio idrico locale. La fattispecie esula dalla 

competenza dell’Autorità rientrando, piuttosto, nella competenza 

dell’ARERA. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. d) del Regolamento di 

vigilanza 

20 73837  12.10.2021 Privato 

cittadino 

Segnalazione riguardante una presunta omessa vigilanza 

da parte della SA nei confronti della ditta aggiudicataria 

del servizio cimiteriale in quanto, secondo l’esponente, la 

ditta non risulterebbe iscritta nella c.d. “White List”, vale 

a dire nell’elenco dei fornitori prestatori di servizi ed 

esecutori di lavori non soggetti a tentativo di infiltrazione 

mafiosa operanti nei settori esposti maggiormente a 

rischio. 

L’affidamento del Comune ha avuto ad oggetto un servizio diverso da 

quello compreso nell’elenco dei settori maggiormente esposti a rischio 

di infiltrazione mafiosa per i quali è prevista l’iscrizione nella c.d. white 

list. 

Pertanto la segnalazione è archiviata ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. 

a) del Regolamento di vigilanza  

21 74004 12.10.2021 Società Con la nota pervenuta è stata segnalata una presunta 

violazione dell’art. 80 d.lgs. n. 50/2016 nella procedura di 

gara per l’affidamento del servizio di raccolta dei rifiuti. 

I profili evidenziati dall’esponente non hanno trovato riscontro nella 

documentazione trasmessa dalla SA relativa alle verifiche effettuate ai 

sensi dell’art. 80 d.lgs. n. 50/2016. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. a) del Regolamento di 

vigilanza 

22 76785 22.10.2021 Privato 

cittadino 

Il privato cittadino ha presentato l’esposto nel quale 

sostiene che uno dei consiglieri del Comune, usufruirebbe 

della esenzione IMU per la propria struttura alberghiera 

grazie alle coperture politiche e alla connivenza della 

polizia municipale e del precedente Sindaco, Inoltre, 

l’esponente segnala che lo stesso consigliere comunale 

La segnalazione verte sull’esistenza di presunti favori ottenuti dal 

consigliere comunale per quanto concerne il versamento dell’imposta 

comunale IMU e la gestione delle aree demaniali. 

Per quanto riguarda la competenza dell’Ufficio UVCP, l’esposto è 

archiviato ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. b) e d) del Regolamento di 



 

Ufficio vigilanza concessioni e PPP - UVCP 

Archiviazioni ottobre – novembre - dicembre 2021 ai sensi dell’art. 7 del Regolamento 

sull'esercizio dell'attività di vigilanza in materia di contratti pubblici. (GU n.241 del 16-10-2018). 

 

 

7 
Aggiornato  4.10.2021 

avrebbe interferito nella gestione delle spiagge e delle 

aree demaniali per favorire se stesso e suo nipote. 

vigilanza in quanto la segnalazione si presenta generica e comunque 

non attinente alla materia dei contratti pubblici. 

Per quanto riguarda, invece, la verifica sulla sussistenza di eventuali e 

potenziali conflitti di interesse, l’esposto è stato trasmesso al 

competente Ufficio dell’Autorità 

23 73374 4.9.2018 Privato 

cittadino 

Fascicolo 3805/2018 – E’ stato presentato un esposto 

volto ad accertare la sussistenza di profili di illegittimità 

relativamente alla fase esecutiva del contratto di 

concessione stipulato per la durata di anni tre a partire 

dal 1.12.2016 tra il Comune e la ditta per il servizio di 

gestione delle residenze per anziani. In particolare, la 

segnalazione verteva essenzialmente sulla mancata 

corresponsione dei canoni di concessione da parte del 

concessionario per via dell’autorizzazione concessa 

dall’amministrazione comunale di una riduzione sul 

versamento del canone concessorio. 

E’ stato accertato che, diversamente da quanto indicato nell’originario 

esposto il Comune ha riconosciuto uno sconto sul canone concessorio. 

Tale riduzione di canone è legata alla necessità di coprire il costo degli 

interventi di manutenzione spettanti al Comune nel momento della 

consegna dei beni oggetto di concessione e alla necessità di garantire la 

funzionalità degli stessi rispetto al servizio oggetto di concessione. 

Pertanto, alla luce del riscontro fornito, l’esposto è archiviato ai sensi 

dell’art. 7, comma 1, lett. a) del Regolamento di vigilanza in quanto  

risulta infondato 

24 54948 – 

62725 – 

63282 

20.7.2020 

24.8.2020 

26.8.2020 

Consiglieri 

comunali 

Fascicolo UVCS 3912/2020 – Con esposto a firma di 

alcuni consiglieri comunali sono state segnalate presunte 

irregolarità concernenti la esternalizzazione 

quinquennale del servizio di gestione delle entrate 

tributarie ed extra-tributarie del Comune. 

La nota di riscontro comunale ha fornito giustificazioni accoglibili e 

documentazione utile alle valutazioni del caso, anche in punto 

motivazionale, in quanto la scelta di affidare a ditta esterna la gestione 

del servizio in oggetto, per le spiegazioni fornite e per la procedura 

MEPA utilizzata, non presenta palesi e significative anomalie tali da 

suggerire ulteriori attività di vigilanza da parte dell’Ufficio. 

Pertanto il fascicolo UVCS 3912/2020 è archiviato ai sensi dell’art. 7, 

comma 1, lett. a) del Regolamento di vigilanza, senza comunicazione alle 

parti non essendo stato avviato il procedimento ma semplicemente 

formulata una richiesta di informazioni 

25 52053 – 

52385 

5.7.2021 Componenti 

del Collegio 

sindacale 

La questione sottoposta all’attenzione dell’Autorità 

attiene alla problematica sulla natura giuridica della 

Società sotto il profilo della concreta disciplina da 

applicare ai compensi degli amministratori e all’indennità 

dovuta all’amministratore delegato, in relazione 

all’eventuale ipotesi di danno ai sensi dell’art. 52 del R.D. 

n. 1214 del 12.7.1934 

La disamina dei protocolli pervenuti, unitamente alla documentazione 

allegata, ha condotto l’Ufficio a riscontrare nel caso di specie l’assenza di 

margini di intervento dell’Autorità, trattandosi di problematica che verte 

sui limiti riconoscibili ai componenti del Consiglio di amministrazione e 

all’Amministratore delegato della società, rispetto ai quali non è dato 

rinvenire alcuna segnalata criticità sul regime giuridico in tema di 

contratti pubblici (appalti e concessioni). 
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La segnalazione risulta trasmessa alla Procura della Corte dei conti di 

Palermo e, pertanto, non residuano iniziative ulteriori da parte 

dell’Ufficio. Pertanto è archiviata ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. d) del 

Regolamento di vigilanza, per manifesta incompetenza dell’Autorità su 

questioni non afferenti alla materia dei contratti pubblici 

26 9564 3.2.2021 Società  Fascicolo 2111/2021 – Fornitura e posa in opera “chiavi 

in mano” seconda bocca forno ed apparecchiature 

accessorie a completamento dell’impianto crematorio di 

Vicenza, compreso rifacimento refrattario prima bocca 

forno e lavori – CIG 89491488592 – Possibile violazione 

delle disposizioni in materia di scelta del contraente 

 

 

Preso atto di quanto dedotto dalla SA, si ritiene che nella specie non 

sussistono i margini per avviare il procedimento di vigilanza, stante la 

sussistenza delle condizioni che giustificano il ricorso alla procedura 

negoziata. Si perviene all’infondatezza delle censure dell’esponente non 

emergendo dalle procedure poste in essere dalla SA significative 

anomalie, e ciò con particolare riguardo al settore di riferimento e agli 

esiti dell’avviso esplorativo e della successiva gara a procedura aperta. 

Parimenti deve ritenersi destituita di fondamento la censura relativa alla 

mancata ricezione di invito da parte dell’esponente in quanto, per sua 

esplicita ammissione, pur operando nel mercato dei forni crematori, non 

era in grado di realizzare un’opera con le caratteristiche richieste dalla 

SA. 

Si archivia ai sensi dell’art. 7, commi 1, lett. a) e 2 del Regolamento di 

vigilanza, per sopravvenuta infondatezza della segnalazione in forza 

delle risultanze istruttorie dedotte dalle giustificazioni e dai chiarimenti 

forniti dalla SA.  

27 24870 19.3.2018 Società  Fascicolo UVCS 1094/2019 – IL Fascicolo è stato aperto 

a seguito di una società, integrativo di una precedente 

segnalazione presentata da un’altra società contro la SA. 

I profili di criticità di interesse riguardavano l’illecita 

alterazione della procedura di gara, cui era seguita 

l’attivazione di un’indagine da parte della Procura della 

Repubblica di Pavia per i reati di turbata libertà degli 

incanti, abuso d’ufficio e falso in atti pubblici 

Tenuto conto degli esiti del contenzioso amministrativo conclusosi in 

termini sfavorevoli agli esponenti, nonché della circostanza che non è 

stato avviato alcun procedimento di vigilanza ma più semplicemente 

sono state chieste informazioni ed espletato un supplemento istruttorio 

sotto forma di monitoraggio, il fascicolo è archiviato, senza 

comunicazioni alle parti, ai sensi dell’art. 7, comma1, lett. f) del 

Regolamento di vigilanza, per sopravvenuta inattualità dell’intervento 

dell’Autorità 

28 92880 20.11.2019 O.E. Comunicazioni ai partecipanti alla gara tramite portale, 

non congruità dei prezzi messi a gara e clausola sociale 

La SA ha adoperato in aderenza alle norme del Codice. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. a) del Regolamento di 

vigilanza 



 

Ufficio vigilanza concessioni e PPP - UVCP 

Archiviazioni ottobre – novembre - dicembre 2021 ai sensi dell’art. 7 del Regolamento 

sull'esercizio dell'attività di vigilanza in materia di contratti pubblici. (GU n.241 del 16-10-2018). 

 

 

9 
Aggiornato  4.10.2021 

29 20276 10.3.2020 Comitato 

civico  

Fascicolo 1437/2020 – Inottemperanze da parte del 

concessionario in merito all’ampliamento del cimitero 

comunale 

Avvenuta risoluzione contrattuale con OE da parte della SA. 

Archiviazione Ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. f) del Regolamento di 

vigilanza 

30 91326 20.12.2021 Associazione Con la nota pervenuta si chiede di verificare la legittimità 

della erogazione di contributi disposti dal Comune verso 

la propria partecipata a copertura dei minori ricavi per la 

crisi pandemica in atto 

La materia oggetto di esposto (trasferimento di contributi a favore delle 

società partecipate) non rientra nel campo di applicazione del codice dei 

contratti piuttosto trova il proprio quadro normativo di riferimento 

nell’art. 12 della legge 241/90, nel d.lgs n. 175/2016 e nelle norme 

regolamentari dell’ente concedente. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett.d) del Regolamento di 

vigilanza 

31 88088 7.12.2021 Cittadino Con la nota pervenuta si segnala una possibile violazione 

della procedura per l’affidamento del servizio di igiene 

urbana ambientale. L’esponente ritiene che l’appalto sia 

pilotato e presume che lo stesso verrà affidamento al 

gestore uscente 

L’esposto, oltre ad essere generico ed indeterminato, fa riferimento a 

presunte illegittimità riguardanti circostanze non concrete e 

determinate ma future ed incerte.  

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. b) del Regolamento di 

vigilanza 

32 43354 28.5.2021 Ufficio USA – 

ANAC 

Fascicolo UVCP 3279/2021 – Possibile anomalia nella 

prassi della società in house  di ricorrere all’outsourcing 

nei confronti del proprio socio, dietro remunerazione e 

senza espletamento di una procedura di evidenza 

pubblica 

 

 

Il servizio sporadico e stagionale offerto dal fornitore, da stabilirsi in 

anno in anno in base a specifiche esigenze di volta in volta 

determinatesi, risponde a logiche di contenimento della spesa pubblica e 

di efficientemento dei servizi offerti, rispetto ai quali e peraltro 

configurabile l’unicità del prestatore sotto il profilo di Know  how. 

Inoltre, si tratta di corrispettivo il cui importo resta ben al di sotto delle 

soglie per l’affidamento diretto ex art. 36, comma 1, del lgs 50/2016 

(9.072 euro nel 2020), ciò unitamente alla considerazione della dedotta 

impossibilità di fare una pianificazione pluriennale. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. a) del Regolamento di 

vigilanza 

33 21642 15.3.2021 Società Fascicolo UVCP 2178/2021 – Presunte 

carenze/omissioni riferibili alle prestazioni contrattuali 

dell’esecutore aggiudicatario del servizio quadriennale di 

gestione dei rifiuti e dei residui del carico prodotti a bordo 

delle navi che fanno scalo nell’ambito portuale. 

 

Archiviazione ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. f) del Regolamento di 

vigilanza, per segnalazione per la quale l’intervento dell’ANAC non è più 

attuale. L’esposto è incentrato prevalentemente su profili attinenti a 

carenze/omissioni riferibili alle prestazioni contrattuali dell’esecutore 

aggiudicatario del servizio, rispetto alle quali la decisione dell’Autorità 

Portuale appaltante di revocare l’aggiudicazione e di risolvere il 

contratto costituisce il punto di definizione delle criticità rappresentate 
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dall’esponente. Peraltro, quest’ultimo, per effetto della risoluzione 

contrattuale, in quanto collocatosi al secondo posto della graduatoria di 

gara, può ora aspirare al subentro nel rapporto concessorio, come del 

resto da ultimo comunicato dalla stessa Autorità portuale 

34 80976 10.11.2021 Anonimo L’esponente lamenta l’esistenza di proroghe disposte in 

modo illegittimo relativamente ad alcune concessioni 

L’esposto è anonimo e generico. L’esposto è carente di dati necessari e 

sufficienti per lo svolgimento di un’attività istruttoria. 

Archiviazione ai sensi dell’art. 6, comma 1, lett. c) e dell’art. 7, comma 1, 

lett. b) del Regolamento di vigilanza 

35 58058 26.7.2021 Studio Legale Con la nota inviata per conoscenza anche ad ANAC, 

l’esponente sollecita la SA a concludere il procedimento 

di verifica del possesso dei requisiti ex art. 80 e 32 co. 7  

d.lgs. 50/2016. 

 

Non essendo pervenute ulteriori note all’ANAC è da ritenere che la SA 

abbia adempiuto a quanto richiesto dall’esponente. Archiviazione ai 

sensi dell’art. 7 comma 1 lett. b) del Regolamento di vigilanza 
(contenuto generico o mero rinvio ad allegata documentazione e/o 

corrispondenza intercorsa tra le parti). 

36 59776 2.8.2021 Impresa 

contro-

interessata 

Si contesta che il bando conterrebbe una stima 

inadeguata dei costi della manodopera. 

 

Questione già oggetto di parere di precontenzioso (Delibera 683/2021) 

ex art. 211 del d.lgs 50/2016, che ha accolto la tesi della SA. 

Archiviazione ex art. 7, comma1, lett. f) del Regolamento di vigilanza 

[segnalazioni per le quali l’intervento dell’Autorità non è più attuale] 

37 60087 3.8.2021 Anonimo Esposto anonimo riguardante affidamenti diretti da parte 

dell’Amministratore Unico. Dalla consultazione dei sito i 

provvedimenti citati riportano come riferimento lavori e 

consulenza 

IL fatto che i lavori secondo quanto riportato nell’esposto anonimo siano 

invece forniture e che nella scelta sia dei lavori che della consulenza non 

si sia fatta una pubblicazione preventiva l’Ufficio ritiene che la 

classificazione dell’appalto è stabilita dalla SA in relazione all’oggetto 

principale dell’appalto e che gli importi di entrambi gli appalti 

consentono alla SA di affidarli direttamente. 

L’esposto è archiviato ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. a) del 

Regolamento di vigilanza 

38 61201 9.8.2021 Studio Legale La società aggiudicataria lamenta modifiche contrattuali 

(senza indicare quali) che renderebbero antieconomica la 

prestazione. Conseguentemente ha interrotto 

unilateralmente il servizio. Esposto generico. 

 

A parte la genericità dell’esposto, si rileva che, in linea generale, la SA 

può apportare modifiche al contratto in corso di esecuzione, nei termini 

previsti dalla legge; mentre non è consentito all’esecutore l’abbandono 

unilaterale del servizio, la qual cosa viene a configurarsi come grave 

inadempimento contrattuale. Archiviazione ai sensi dell’art. 7, commi 1, 

lett. a) e b) del Regolamento di vigilanza. 
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39 64777 6.9.2021 Privato 

cittadino 

Trattasi di aggiudicazione di un fondo agricolo. 

L’esposto è stato trasmesso anche alle Procure e alla 

Direzioni antimafia, in quanto i fatti esposti 

sembrerebbero attinenti alla sfera penale. 

 

Sembrerebbe un contratto di compravendita di terreno, non rientrante 

nell’ambito del codice dei contratti. Archiviazione ai sensi dell’art. 7, 

comma 1, lett. d) del Regolamento di vigilanza (manifesta 

incompetenza dell’Autorità su questioni non afferenti alla materia dei 

contratti pubblici). 

40 68770 23.10.2021 Ente Locale L’esponente dell’Ente segnala che una impresa 

distributrice in via esclusiva di un farmaco necessario a 

garantire la continuità assistenziale non si vuole iscrivere 

al portale MEPA onde consentire all’Ente gli acuisti di 

importo compreso tra Euro 5.000 e la soglia comunitaria, 

in osservanza delle previsioni di legge per gli 

approvvigionamenti di questa fascia d’importo. 

 

Per quanto risulta dalla scarna documentazione acquisita, la 

segnalazione circa la mancata iscrizione dell’impresa all’e-procurement 

appare infondata in quanto nel caso di specie il prodotto può essere 

fornito unicamente da un determinato operatore economico, in 

conformità alle previsioni dell’art. 63, comma 2, lett. b) del d.lgs. 

50/2016. 

L’esposto è archiviato ai sensi dell’art. 7, comma 1, lett. a) e b) del 

Regolamento di vigilanza 


